

年均复合增长率达7.75% 年轻人成保健品“带货狂人”

专家建议:需在医师指导下进行产品选购

日前,一则“年轻人成保健品市场重要力量”的微博话题登上热搜,引发众多网友热议。本该是中老年人标配的保健品,现在渐渐被年轻人“收入囊中”。对于他们来说,既想要解决身体亚健康状态,又不想改变目前的生活习惯,服用保健品便成为一个退而求其次的选项。在这股消费趋势下,保健品也逐渐走向多元化发展的方向。

■新快报记者 梁茹欣



■廖木兴/图

年轻群体掀起保健品消费浪潮

早上起床后吃一粒叶黄素,中晚饭后半小时服下几颗补钙软糖、蓝莓胶囊,睡前半小时再来一些胶原蛋白营养品、维生素C咀嚼片……从事自媒体工作的小贝服用保健品已有四五年时间,她自称“养生达人”。“虽然在保健食品上花不少钱,但确实效果明显。每款产品都有不同的功能,比如嫩白肌肤、淡化色斑、抗衰老氧化等。比如这款叶黄素胶囊,现在每天都坚持吃,感觉长时间看电脑,眼睛都没有那么酸痛了。”

这届年轻人中小贝这样的“养生

达人”不少见。这些自诩“惜命如金”的90后、00后群体,一边熬夜加班、吃宵夜零食、刷短视频;一边搜索“养生的方法有哪些”“熬夜有什么危害”,认真挑选热控片、葡萄籽精华片、褪黑素、护肝片等。日前,《中国美好生活大调查》发布中国年轻人大数据。调查发现,今年,在18-35岁年轻人的消费清单里,旅游、教育培训和保健养生排在了前三位。有趣的是,“旅游和保健养生”不仅闯进了年轻人消费意愿前三名,也同样是60岁以上人群消费清单的前三名,保健养生不再是中老

年人的标配。

年轻人对保健品的热衷早有苗头。第一财经商业数据中心2020年发布的一项调查报告显示,天猫年轻人保健品运动场景的消费人数与消费规模近三年都逐年提升,2020年消费规模超过15亿元。其中,仅满足于单类保健品的年轻人比重越来越小,购买4-6种以及6种以上保健品种类的年轻人增长最为明显。另据亿邦动力研究院的《2021新锐品牌数字化增长白皮书》数据,90后以及Z世代消费群体占据线上保健品销量近一半。

功能食品与保健品多有混淆

随着年轻消费群体的崛起,曾经被银发一族视为“家中常备”的保健品逐渐走向多元化。相较中老年人,年轻人更喜欢保健品能像零食一样好吃又便捷,同时具备各种保健功能。在这股消费趋势的带动下,众多企业推出多种零食化剂型产品,功能性食品由此风靡起来,其范畴逐渐扩大到功能软糖、新型饮品补剂、轻食代餐等品类。在营销方式方面,传统的直销渠道逐渐被电商、社交媒体等平台诸如抖音、快手、京东、天猫所取代。

在小红书上,目前有超过28万篇与“功能食品”相关的笔记。博主分享

的“软糖保健品”就有“提亮肤色”的葡萄籽软糖、“促进胶原蛋白吸收”的胶原蛋白软糖、“过滤蓝光抗氧化”的叶黄素酯软糖、“补气血”的软糖等。这些产品大多突出强调改善亚健康,集中在肠道健康、美容养颜、体重管理、护眼、助眠等功能上。

事实上,功能性食品与保健品并不能混为一谈。在国内,相关部门将食品划分为普通食品和特殊食品两大类,其中特殊食品便包括了保健食品、婴幼儿配方食品、特殊医学用途配方食品。保健食品有明确的官方定义和相关法规,产品在上市销售前需要申请并获得保健食品注册证书或

备案凭证,即大家俗称的“蓝帽子”。而功能性食品尚未有官方定义,本质上仍为普通食品,按照普通食品进行监管。该类产品上市前无须注册或备案,也不允许进行功能声称。

而在电商平台上,记者发现上述颇受市场欢迎的功能软糖,大部分都没有“蓝帽子”标志。不过,相关政策的出台为保健品的多元化提供了可能。去年2月20日,市场监管总局将粉剂、凝胶糖果纳入保健食品备案剂型,这也意味着保健食品备案剂型不再局限于片剂、颗粒、硬胶囊、软胶囊、口服液等食品形态。

产品同质化明显有待创新

数据分析供应商Tastewise曾发布过一组数据:目前全球功能性食品市场规模超过2750亿美元。美国的产品渗透率超过75%,用户粘性在50%左右,成为全球第一大功能性食品市场。中国目前的功能性食品市场渗透率只有10%。另据公开数据显示,国内保健食品行业从2017年的1482亿元增长至2020年的1847亿元,年均复合增长率达7.75%,预计2022年中国保健食品行业市场规模

将超过2000亿元;行业整体利润水平则稳定维持在高位,多家上市公司的平均毛利率一度保持在48%以上。

值得一提的是,有行业分析指出,目前的功能性食品功效性体感不明显,且产品价格高、同质化严重,或影响产品复购和企业盈利。南方医科大学客座教授顾军表示,目前国家关于保健品及功能性食品的规范偏重于安全性,对于产品功效等方面的要求相对较少。“营养保健行业想要进一步发

展,不仅需要相关部门对产品功效进行权威认证及完善,厂商还需创新产品技术,针对中老年及年轻消费者的个性化需求,给予消费者较强的体验感,从而提高产品的复购率。”

此外,他建议道,消费者不可盲目购买产品,可事先了解相关营养健康知识,在医师指导下进行产品选购。“同时要定期做体检,通过相关指标的客观评估,产品购买的针对性也会更强。”

行业

lululemon因以次充好被罚款超8.1万元

新快报讯 据天眼查APP显示,运动品牌lululemon因以次充好日前被罚。关联公司露露乐蒙贸易(上海)有限公司因违反产品质量法第五十条,被北京市西城区市场监督管理局罚款8.1万余元、没收违法所得2.3万余元。本次涉事产品主要为Navigation男士羽绒马甲,存在充绒量与国家标准不符的情况。5月5日,lululemon发文致歉,称公司已于第一时间下架相关批次产品,积极配合调查和处理。

食品饮料行业或加速洗牌

新快报讯 5月9日,咨询公司贝恩对400多位食品饮料行业专业人士发起调研发现,疫情下仅有8%的受访食品饮料企业保证增长;超半数受访企业表示物流成为疫情下需要攻克的短板。

调研显示,今年4月,仅有8%的企业保证增长,30%的企业维稳护盘。行业仍旧面临着多重挑战,原材料成本上涨、供应链稳定性波动、流量红利见顶、疫情不确定性等问题进一步凸显。超过50%的受访者表示“物流受阻,货无法发到终端”是需要攻克的难关。近60%的受访者表示,2022年行业洗牌或将加速。

贝恩公司全球专家合伙人鲁秀琼表示,2022年可能是消费行业压力测试的一年。经过疫情洗礼,品牌要回归商业的本质,努力沉下心活下去。面对疫情,企业不仅需要在短期内打赢疫情攻坚战,更要为长远发展布局。

蜜雪冰城门店因咖啡粉过期被罚

新快报讯 日前,桂林市恭城瑶族自治县恭城镇蜜雪冰城奶茶店因原料过期,被该县市场监督管理局罚款2000元,并没收超过保质期的焙炒咖啡粉26.5袋,每袋净含量380g。

行政处罚信息显示,恭城瑶族自治县市场监督管理局执法人员于2022年4月8日对恭城县恭城镇蜜雪冰城奶茶店进行现场检查,发现货架摆放有半袋“焙炒咖啡粉”用于制作加工奶茶,该产品的生产日期为2021年8月8日,保质期6个月,已过保质期。此外,执法人员还发现仓库内堆放有26袋上述批次产品,上述食品均超过保质期。



扫一扫
获取
更多快消资讯